

Отзыв

об автореферате диссертации Новичковой Наталии Юрьевны на тему
«Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности в городах
России во второй половине XIX – начале XX века» на соискание ученой
степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – теория и
история культуры, представленной к защите в диссертационном совете
Д.212.307.04 при ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
педагогический университет им. К.Д. Ушинского»

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора культурологии, раскрывает основное содержание диссертационного исследования, посвященного изучению процесса становления системы пожарной безопасности в российском социуме в пореформенный период.

Н.Ю. Новичкова убедительно аргументирует актуальность проведенного исследования, отмечая возможность включения позитивного опыта, накопленного в области обеспечения безопасности жизни и защиты собственности, в современные концепции развития комплексной системы противопожарной защиты населения.

Цели исследования четко сформулированы и удачно представляют основную проблему работы. Не вызывают сомнения хронологические рамки диссертационного исследования, которые определены с учетом этапов модернизационного процесса в России и общепринятой периодизации истории России. Соискатель справедливо отмечает, что провинция отставала по уровню модернизации от столичных центров, но пыталась ориентироваться на них. Автор выявила как общие черты развития российской провинции, так и специфику отдельных регионов. В то же время ракурс исследования позволил точно определить оценочные координаты – столица как флагман развития и провинция как регионы, ориентировавшиеся на центры.

Знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что соискателю удалось убедительно доказать гипотезу о том, что при изучении историко-культурных, правовых, социально-нравственных, организационно-управленческих, научно-технических аспектов проблемы развития системы обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX – начале XX в. Н.Ю. Новичкова исходит из признания доминирующей роли государства, которое является главным координатором процесса интеграции всех сил, составляющих противопожарный потенциал.

С точки зрения научной новизны особо интересным представляется проведенный автором диссертации анализ деятельности органов городского самоуправления по финансовому обеспечению пожарных частей в Российской империи в пореформенное время.

На наш взгляд, структура исследования хорошо продумана и логична. Во введении четко сформулированы и определены объект, предмет, цели и задачи, хронологические и территориальные рамки исследования, а также положения, выносимые на защиту. Вполне обоснованным представляется выделение в отдельную главу сюжетов, посвященных историографическому, источниковедческому и методологическому анализу темы исследования.

Бесспорным достоинством работы является то, что автором был введен в научный оборот значительный массив источников, в том числе архивных документов, анализ которых позволил расширить проблемное поле исследования.

Научный интерес вызывает представленная во второй главе реконструкция процесса организационно-правового строительства профессиональной пожарной охраны в городах России во второй половине XIX – начале XX в. В ней соискатель выявил проблемы, возникшие в результате нормотворческой деятельности государственных органов в области обеспечения пожарной безопасности.

Третья глава посвящена исследованию процесса развития частной и общественной инициативы в области обеспечения пожарной безопасности. Автор обоснованно приходит к выводу о том, что движение пожарного добровольчества в России совпадало с государственными интересами в социально-экономической сфере.

В четвертой главе анализируются конкретные социокультурные практики профессиональной деятельности пожарных команд, что позволило автору констатировать значительное количество нерешенных проблем в области организации и материально-технического обеспечения деятельности пожарной охраны в городах России во второй половине XIX – начале XX в.

Анализ автореферата свидетельствует о том, что задачи исследования решены.

Основные положения исследования отражены в 67 публикациях соискателя, в том числе 16 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, содержание автореферата позволяет судить о диссертации Н.Ю. Новичковой «Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX – начале XX века»

как о завершенной самостоятельной научно-квалификационной работе, которая соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук в Положении «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (пп. 9 - 14) и паспорту специальности, и показывает, что её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий
кафедрой отечественной
средневековой и новой истории
ФГБОУ ВО «Ярославский
государственный университет
им. П.Г. Демидова»

 Ю.Ю. Иерусалимский

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»
150003, г.Ярославль, ул. Советская, д.14
+7 (4852) 79-77-02, osniyar@uniyar.ac.ru

